
Ezt a számunkat részben a halál szerkesztette. 
Mind a három jelentős magyar zsidó szellemi sze
mélyiség, aki 1997 utolsó hónapjaiban itt hagyott 
bennünket, erősebb-gyengébb szálakkal kötődött 
a Múlt é.J Jó'vóböz, s mindnyájuknak jelent meg írá
suk lapunkban. De nem ez az ok, amiért a távozá
suk hagyta űr oly fájdalmas - nemcsak nekünk, 
hanem az egyetemes magyar és zsidó kultúra szá
mára. 

Mindhármójuk - s így együtt, oly reprezentatí
van mutatván föl egy rejtőzködő nemzedék sajátos
ságait és funkcióját - hiányzó láncszem szerepet töl
tött be abban a holocaust összetörte hagyomány
láncban, amelyet most igyekszünk visszakötni több 
évezredes egymásra épülő, egymásba kapaszkodó 
folyamába. Nélkülük ezt nem tehettük volna. Hi
dakat, vonatkozási pontokat kijelölő személyisé
gek voltak. Akiknek a puszta létezése még a mű
vüknél is többet jelentett. A mi nemzedékünknek 
- ama "negyediknek", amely már kérdezni sem tud 
- mégis volt valakihez fordulnia a hawományokat 
totálisan leradírozó korszakok után. Ok ébresztet
ték fel az igényt, hogy dadogó kérdéseinket felte
hessük. Hozzájuk, egyedül hozzájuk fordulhat
tunk. 

Olyan tudás és tapasztalat nyomjelző oszlopocs
káit őrizték meg számunkra, amelyeket meg lehe
tett ragadni, hogy segítségükkel azonosságunk a 
semmi tátongó árkát átugorva szilárdabb talajra ér
hessen. Mindhármójukban közös a holocaust köz
vetlen tapasztalata és annak valamilyen hasznosítá
sa, beépítése a műbe, amelyet az azt lejegelő, elfoj
tó rezsimek rejtőzködő kibontásra kényszerítettek. 
Ők voltak az elsők, akik a saját területeiken az 01-
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művészet előnye a tudományokkal szemben - a 
maga totális vértezetében robbant be tudatunkba, 
s ez volt az első hatás, amely a holocaust utáni nem
zedéket - zsidókat és nem zsidókat egyaránt - a zsi
dó sors és a fiatal, akkor oly elérhetetlenül távoli 
és egzotikus Izrael szeretetére ébresztette. Még
pedig olyan kritikus és a túléléshez elengedhetet
len humor távolságtartásával, olyan természetadta 
egészséggel, amely azóta is felülmúlhatatlan hatás
sal nyújt érzéki példát a viszonyhoz, amely oly bo
nyolult múltunkhoz és jövőnkhöz köt. Benne drá
ga mesteremet is elveszítettem, az ifjúság megha
tározó, ős- és apakereső élményét. Mint ama "fél
recsúszott nyakkendő" benne van ő ennek a lap
nak minden kijavított mondatában, szerkesztési öt
letében, s benne is marad. Akár egy nemzedék író
iban, lapcsinálóiéban, akik mind az ő műhelyéből 
rajzottak ki. 

Árván itt maradva a magány és a felelősség szo
rításában kérdéseinkkel kihez forduljunk immár? 
Hiszen annyira még nem nőttünk fel, hogy úgy 
közlekedjünk a világban: ne fogják a kezünket. 
Hogyan lépjük át nélkülük a hagyománYdzalcadtÍ4 
űrjét? A saját hajunkba kapaszkodás elkeseredett
sége hogyan volna erre elegendő? Míg végleg fel
nőtté nem leszünk, kényszerítjük őket, hogy ve
lünk maradjanak! Legföljebb egy - eddig még pon
tosan körül nem írt - létezésformát áthidalva le
szünk kénytelenek beszélgetni velük. 

És úgy tesszük fel kérdéseinket. 
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